

## 行走基层

## 整治池塘 安装路灯 修复水渠

## 灵泉村党总支办好群众“关键小事”

本报讯(记者 胡帆民 吴建邦) 10月28日,记者来到江山市双塔街道灵泉村外达岭自然村,看到村养老服务照料中心门前的小广场上,几位老人正在健身器材上健身。不远处,一群妇女正蹲在外达岭池塘边的洗衣台上,边洗衣服,边唠家常,一片欢声笑语。

外达岭池塘位于村庄中心,用于村民日常洗衣、洗菜及灌溉周边菜地。该池塘已运行六十多年,去年池塘整治前,塘中淤积严重,安全防护设施欠缺,给村民生产生活带来不便,而且还存在安全隐患。多年来外达岭自然村村民迫切希望村里能及早整治池塘,但一直没有进行过彻底整治。去年6月,灵泉村党总支从解决好群众“关键小事”的初衷出发,认真回应群众关切,筹资15万余元对该池塘进行综合整治,将池塘划分为洗菜、洗衣和灌溉3

个功能区,清理出淤泥400多立方米,还安装仿木制水泥护栏90余米,并在塘边广场一侧安装了6套健身器材。在消除安全隐患、保障村民用水的同时,也提升了村民的获得感、幸福感和安全感。

灵泉村有672户,2472人,下辖达岭、外达岭、岩下3个网格。灵泉村党总支书记、村委会主任汪子明告诉记者,2020年12月,新一届村两委班子组成,村党总支从多为群众办实事、办好事的初衷出发,从广大村民密切关注的身边“关键小事”做起,集中谋划建设了一批群众反映强烈的民生实事项目,在实干中践行初心使命、赢得民心、凝聚人心。

“新修的水泥路宽4米,车辆能够开到家门口了。”行走在灵泉村,汪子明指着一条长200多米的水泥路介绍,此前这里是一条泥土路,宽

2.5米,晴天尘土飞扬,雨后道路泥泞,给灵泉村及邻近的江山底村村民出行带来不便,村民修路的愿望十分强烈。为尽快实施这条村道的拓宽及硬化工作,灵泉村和江山底村曾多次进行过协商,但因土地、资金等问题一时无法解决,导致修路问题一拖再拖。去年6月,两村本着相互协作、共同发展的原则,经过友好协商达成了共识:由灵泉村解决拓宽及硬化道路所涉及的土地征用问题,由江山底村负责具体项目实施,去年9月顺利完成了道路拓宽及硬化。为方便两村村民夜间通行,灵泉村还投资2万多元,在村道上安装了4盏太阳能路灯。

灵泉村有15个自然村,村民居住比较分散,进江山城区主要走长

(塘弄)金(丰湾)公路。该路弯道多,一到夜里就漆黑一片,村民出行存在安全隐患。去年2月,村党总支积极向上争取项目资金62万元,同时联系专业人员实地查看情况,规划路灯的选点路段与位置,制定了详细的项目实施方案,落实好路灯安装事宜。当年8月,该路段151盏太阳能路灯已全部投用。

另外,该村有100多亩土地,因总长2000余米的水渠多年失修,沿途多处渗漏,导致灌溉用水不足,由此造成这些土地多年闲置抛荒。今年5月,村里积极谋划项目,努力争取资金,筹资51万元,对这条水渠进行修复,惠及灌溉土地300多亩,多年的闲置抛荒地终于重新种上了农作物。

## 县(市、区)工作部专稿

快板声声  
入人心

“庆祝党的二十大,柯城发展新篇章……”连日来,在柯城区衢化街道文昌社区,社区监察联络工作站组织网格员以党的二十大精神为主题的快板宣传教育活动,吸引了不少社区居民。表演者是社区里的七旬兼职网格员,他们将党的二十大精神内容编成朗朗上口的快板词,通过喜闻乐见的形式,使党的二十大精神内容深入人心。

通讯员 吴铁鸣 冯衡英 摄



## 粮友庭院外的无名小路变宽变亮

本报讯(记者 林敏 通讯员 郭芝华 柴茄茄) “这条路变宽那么多,我们开车出门方便很多。”“围墙拆掉后,视野瞬间变开阔了,感觉我家的房子也跟着上档次、升值钱了。”近日,柯城区荷花街道兴华社区党委书记程满珍路过粮友庭院时,好几次被住户拉住,听他们点赞家门口无名小路的改变。

10月24日,记者来到了粮友庭院外,看见这条全新且宽阔的柏油马路,它的一头连着兴华苑小区的南门,另一头连接三衢路,被丁香里小区和粮友庭院夹在中间。“这

是条无名小路,全长100多米,现在有14米宽。改造前,一堵围墙就立在现在道路中央位置,整条道路就7米宽,边上还设了一排停车位,车子交会困难。”程满珍介绍。

2020年,无名小路另一侧的丁香里小区建设图纸公示,粮油庭院的居民不平静了。“他们车库出口也设了这堵墙,这条小路怎么承载得了近300户居民车子进出?”一时间,居民意见满天飞。为此,街道、社区和结对单位市司法局专门成立了协调小组,多次通过联席会议,组织居民共同商议整改方案:

丁香里小区建成后,将拆除无名小路中间的围墙,取消临时停车位,拓宽路面。同时,为了缓解粮友庭院小区停车难问题,将拆除设计不合理的挡墙,并通过绿化改造增加小区停车位。

去年,伴随着丁香里小区建设进度的推进,粮友庭院小区门前的无名小路到底由谁来修的问题又出现了。社区将该事项列入“为民办实事”项目重点关注,向上汇报,主动对接,经过数月协调终于让项目得以顺利推进。

今年4月,道路建设方进场施

工,目前刚刚完成最后的收尾工作。这中间,粮友庭院5名楼道长自发组成志愿服务团队,每天监督道路修建,不时提出合理化建议,在社区帮忙沟通协调下,道路改造更加符合需求:原来没有行道树的人行道上种上了大树;原来昏暗的路灯、乱接的线路走到地下。

“这三年,我们小区变化真的很大。就说这些刚装的路灯,原来100多米只有两盏灯,晚上黑漆漆的;现在一条路有5盏灯,我们老人家走路更安全了。”从1997年就搬入粮友庭院的向师傅感叹。

## 上余镇用好人大代表履职平台

本报讯(记者 吴建邦 通讯员 赵俊刚 报道组 蒋君) 10月24日,在江山市上余镇木车村,几名工作人员正在进行测绘工作。村民祝某告诉记者,不久前,他通过手机扫码将村道破损问题反映至“浙里人大”代表履职平台,没想到道路修复工作这么快就启动了。

据了解,木车村至江村村的道路在今年“6·20”洪灾中,多处路段

被冲毁,存在极大的安全隐患。江山市人大代表方永康在“浙里人大”代表履职平台接到反映后,立即前往进行实地走访,了解到上余镇其他村也存在类似情况,便向上余镇人大代表联络站提出建议,希望镇党委政府能够支持,加强对接,把道路修复尽早提上议程。

镇人大联络站接到反馈后,第

一时间邀请江山市交通运输局、江山市林业局负责人,相关村干部代表及部分群众开展实地视察、专题会商,积极推进镇域的水毁道路修复工作。目前,该镇农村公路水毁公路修复(一阶段)施工图设计稿已在审查。

今年以来,上余镇人大积极推动代表履职与“浙里人大”代表履职平台相结合,主动亮明身份,通过

履职平台在线完成民意收集及发表意见建议。截至目前,已收集到意见建议356条,均已办结。

“这个平台让代表跟群众的距离更近了,能更好地发挥人大代表的作用。接下来,我们会继续用好这个履职平台,进一步发挥人大代表联系群众的桥梁纽带作用,服务群众,切实回应群众呼声。”上余镇相关负责人表示。

## 联手社会资源 成立强村公司

## 天马村多措并举强村富民

本报讯(记者 吴红梅 报道组 俞国文 通讯员 巫正霞) 一溪清水映出两岸绿树,一条村道向青山深处蜿蜒。近日,记者前往常山天马街道天马村,站在一棵树龄120多年的樟树下面,远远望去,村庄山谷幽幽。鲤鱼滩露营基地内,工作人员正在对草坪灯光及一些基础设施进行维护检查。

天马村村域面积17.8平方公里,共914户,2195人。溪水在村中绵延7公里,夏季每天都有很多人来这里戏水,可因基础配套跟不上,发展遇到难题。街道相关负责人说,2017年至2018年,村里争取

到美丽乡村建设资金1000多万元,用于实施龙潭溪景区建设项目,包括道路改建,修建公园式停车场、游客接待中心、生态堤坝等多个工程。

基础配套设施建好了,如何发挥生态资源优势最大化?村党支部书记、村委会主任毛云华说,今年5月,以天马村股份经济合作社和衢州金色假日文旅集团有限公司(简称“金色假日”)共同注册成立强村公司——常山龙潭三景文旅发展有限公司,建设打造鲤鱼滩FUN肆山野露营基地。该基地位于村中心,总投资500多万元,金色

假日负责基地的设计、策划、运营等,主打“轻奢、轻享、轻运动”风格,配套建设无动力乐园(含丛林穿越、攀爬树、射击、射箭、滑索、海盗船等)、高端下午茶、星空泡泡屋、小木屋、帐篷,以及BBQ烧烤、柴火灶、盲盒书屋、理想咖啡屋等设施,是目前衢州地区综合类项目比较齐全的露营基地。记者走在新改造的环龙潭溪200米长游步道上,草坪、溪水、群山,尽收眼底。“该基地国庆假期试营业,总营业额约60多万元,日均接待游客2000多人。”毛云华相告,去年村集体经济总收入23万元,截至目前,今年

已突破50万元,明年力争突破100万元。

另外,去年7月村里对现存的燕山红色革命根据地遗址进行基础性修缮,计划打造成一个红色革命教育打卡点,今年底将开工。依托天然的自然景观,村集体正在谋划收购龙潭自然村30多幢老泥瓦房,用于发展高端民宿,目前正在对接洽谈中。“村里自从有了这个露营基地后一下子热闹起来,那几天,我每天能卖200多个油炸饼和鸡蛋饼,没想到家门口就能轻松赚钱。”村民祝建美说,近期正在和家人商量,准备年底前开一家农家乐。

## 辉埠镇守护百姓“幸福河”

本报讯(通讯员 吴婧涵 刘雪标) 日前,在常山县辉埠镇综合行政执法队的监督指导下,位于达坞村河段的一处非法侵占河道建筑,由当事人饶某某自行拆除。这是辉埠镇深入推进河长制,加快落实“除险保安”工作,推进河道综合治理,清除河道“四乱”等突出问题的一个缩影。

今年8月,受河道水位偏低影响,部分村民利用水位偏低条件沿河建设违法构筑物。对此,辉埠镇综合行政执法队以非法侵占河道等破坏水生态的行为持“零容忍”的态度,在辉埠镇绿色发展联席机制支持下,运用“地面+无人机高空巡查”的方式,配合镇水利干部、村

两委干部、网格员对侵占河道行为进行检查。

经线索收集、图片对比,证实村民饶某某沿河非法筑墙。随后,各单位巡查人员来到农户家中实地勘察情况。经过执法人员和镇村干部反复耐心的思想动员,饶某某认识到此行为危害性并予以纠正,使河道恢复原状,确保河道畅通泄洪能力。

“此案既是常山县‘大综合一体化’赋权后以乡镇为主处置的第一起违法侵占河道案件,也是辉埠镇运用‘一支队伍管执法’为除险保安工作,守护百姓‘幸福河’提供法治保障的重要举措。”辉埠镇综合行政执法队队长饶勤裕说。



## 让农机具更安全

今年以来,柯城区农业农村局积极开展农机具“亮尾”行动,免费为参检的农田作业拖拉机、联合收割机等机具粘贴农机安全反光标识。目前已“送检下乡”农机安全反光标识600余条。图为日前,柯城区农机检验员在花园街道新姜村为在农田作业的拖拉机粘贴安全反光标识。 通讯员 郑炳祥 摄



## 把好饮水安全关

近日,衢江区周家乡纪委联合乡经济生态办对农村饮用水安全运维管理开展监督检查,实地查看水质、水量、设备运行等情况,现场督促问题整改,为群众把好饮水安全关。 记者 吴昕悦 通讯员 谢乐天 摄



## 小区消防演练

10月25日,柯城区新新街道书香社区开展消防安全宣传及应急演练活动。他们结合高层住宅小区的特点,讲解灭火器的操作、火场自救逃生及油锅着火处置方法。在现场,大家轮流拿起灭火器对准火苗进行灭火演练,掌握灭火器的使用基本要领,扑救初期火灾。 通讯员 徐未琼 摄



## 清水鱼养殖培训

由省农业农村厅、省农业广播电视学校主办,开化佳艺家庭农场承办的2022年浙江省清水鱼养殖高级研修班在开化举行,学习内容有关产业理论、实训技能、现场教学等模块。图为日前,开化县水产技术推广站站长钱涛(右二)与学员们交流互动。 通讯员 蔡一红 周爱明 摄